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Kontroller at oppgavesettet er komplett før du begynner å besvare spørsmålene.

Ved bedømmelsen gis oppgavene lik vekt.
Oppgave 1

a) Angi antall bindende og ikke-bindende valenselektronpar for sentralatomet i følgende molekyler, og beskriv de geometriske forhold mest mulig nøyaktig :

H2O, CH3+, CH3–, ClO4–, NO2–, ClF3 (sentralatom klor) og SF2.

b) Indiker med en stjerne de kirale sentra i molekylet nedenfor:
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c) For hvert av settene nedenfor skal du angi om forbindelsene er: identiske, identiske og meso, konstitusjonsisomere, enantiomere, diastereomere eller forskjellige forbindelser som ikke er isomere.
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d)  Angi om de kirale sentra er R eller S i molekylene nedenfor

[image: image7..pict]
e) Lag en tredimensjonal tegning av den stereoisomeren av 3-metoksysykloheksanol som vil gi optisk inaktiv 1,3-dimetoksysykloheksan hvis den ble behandlet med base og jodmetan.

Oppgave 2

a) Ranger forbindelsene nedenfor etter økende basestyrke. Begrunn svaret.

[image: image8..pict]
[image: image9..pict]b) Hvilken vil være den sterkeste syra i hvert av parene nedenfor ? Svarene skal begrunnes.

[image: image10..pict]c) Tegn den mest stabile konformasjonen til den heterosykliske ringen i eucain og forklar hvorfor den er mest stabil.

d)  Vis hva som vil skje når -eucain behandles med jodetan. Vil produktet som dannes  være mer vannløselig eller mindre vannløselig enn -eucain selv ? Gi en kort begrunnelse.

e) Vis hvilke produkter som dannes når -eucain behandles med vandig NaOH. Forklar hvordan du vil gå fram for å separere og rense hvert av produktene som blir dannet ved hjelp av kjemiske metoder (destillasjon kan ikke benyttes).

Oppgave 3

a) Angi hvilke(n) forbindelse(r) du vil starte med for å danne følgende produkter ved hjelp av aldolreaksjoner.
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b) Angi produktet fra følgende reaksjoner

[image: image12.png]Rel. Abundance

100.

80.

60.

40.

20.

2-Butanol
MASS SPECTRUM

7
N

74

70.

80.




[image: image13..pict]c) Du utfører reaksjonen som vist nedenfor. Du starter med ren A og får etter en stund 95% B. Tegn intermediatet fra A til B og forklar kort hva som har skjedd.  

d) Du foreslår å utføre reaksjonen som vist i reaksjonsligningen nedenfor. 
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Forklar kort hvorfor du ikke får det ønskede produktet med kun de betingelsene som er gitt. Vis ved reaksjonsligninger hva som må gjøres for å oppnå det ønskede resultat.

e) Du ønsker å syntetisere -ketoaldehydet som vist under ved å bruke en kondensasjonsreaksjon
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Skriv en reaksjonsligning som viser hvilke reagenser du vil starte med og hvilke betingelser som skal til for å oppnå det ønskede resultat.

Oppgave 4

[image: image16..pict]a) Angi reagenser og eventuelt andre nødvendige betingelser for følgende flertrinnsreaksjoner:

b) Reaksjon mellom benzen og 2-metyl-1-klorpropan i nærvær av aluminiumtriklorid ga et produkt som har 1H-NMR- og 13C-NMR-spektre vist i figuren nedenfor. Angi strukturen og forklar hva som har skjedd. NB: Ved høy oppløsning viser det seg at 13C-NMR-spekteret består av til sammen 6 linjer: ved 31,5; 34,8; 125,2; 125,4; 128,1 og 147,1 ppm.

1H-NMR
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13C-NMR
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c) Massespekteret (EI, 70 eV) til 2-butanol er gjengitt nedenfor. 
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Forklar MS-signalene ved m/z 74, 73, 59, 45 og 56 ved å skrive reaksjonsligninger.

d) IR-spektrene, væske (øverst) og gass (nederst) til 2-butanol er gjengitt nedenfor. 

Hvilke vibrasjonsbevegelser i molekylet gir opphav til absorbsjonene i væskespekteret 2800 – 3000 cm-1 og hvilken gir opphav til den med maksimum 3380 cm-1. 

e)  Hva tror du er årsaken til forskjellen mellom gassfasespekteret og væskespekteret i området over 3000 cm-1 ?
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